

# 关于对区政协提案 2024277《关于加快河套深港合作区建设，打造中国式现代化都市型科创区的建议》的回复

尊敬的戴迪委员：

2024 年福田区政协六届四次会议提案《关于加快河套深港合作区建设，打造中国式现代化都市型科创区的建议》（第 2024277 号）收悉。感谢您长期以来对福田区科技创新工作的关心支持！经仔细研究，结合我区工作实际，现对提案有关内容答复如下：

## 一、制度创新系统推进，开放创新体系加快构建

一是积极探索湾区建设机制体制创新突破。以河套合作区为试点，持续推动深化“五流四制”政策创新，推动落实“白名单”管理制度、“分线管理”海关特殊监管办法，实现科研人员、科研机构及企业物资高效便利出入境。推动制定科研资金跨境流动政策，扩大“科汇通”业务试点。促进数据跨境安全有序流动，建成国际数据专用通道，探索数据跨境传输试点。积极推动百千万工程，在区域协同产业发展方面，创新推行同规划、同政策、同招商、同服务、同受益的“福田+1”产业园共建模式，加快构建“福田总部+飞地制造”的产业协作格局，形成一批招商项目

成果及制度性改革成果。二是科技创新政策包发布实施。出台“科研政策包”支持基础研究和应用研究，全力开展关键核心技术攻关。“产业政策包”发布实施。出台产业“政策包”，聚焦医疗科技、大数据及人工智能、机器人、新材料、微电子、金融科技等六大领域，对关键核心技术、产业支撑平台、重大产业化项目和园区产业创新生态等方向给予支持，通过给予科研资金支持、产业空间支持、科研成果支持等形式，为科创发展提供保障。深港“联合政策包”发布实施。从深港协同支持科研项目、深港联合支持科研人才、深港联合完善配套支持措施、支持创新要素在深港两地便利流动等4个方面提出28条具体举措，让科创项目和人才可以同时享受深港两地的政策支持，实现“1+1>2”的效果。

## 二、优化创新服务生态体系，促进科技能力提升

一是创新生态营造取得新突破。知识产权服务全市最优，福田区是全省唯一具备4个国家级知识产权服务建设项目的行政区县；科技金融服务全市最新，落地大湾区首个深港跨境“N+1”知识产权证券化项目并入选国务院全面深化服务贸易创新发展试点最佳实践案例，发布首单“科汇通”开辟科研资金入境新通道，成立全国首个产业投资（CVC）创新中心。二是强化产学研合作推动科技创新。积极与香港五所高校、科研机构建立合作关系，落地5大战略研究所，共同开展技术研发、人才培养和成果转化活动。依托河套合作区，全力打造国际产业中试集聚区，囊

括自动化药物、智能机器人、化合物光芯片等顶尖技术。依托中国（南方）知识产权运营中心开展企业上市专项服务，完善专利开放许可信息发布平台。

### **三、加强创新资源配置力度，完善园区良好服务环境**

一是服务配套不断完善。打造一站式园区政务服务。建成“e站通”综合服务中心，是深圳海关特殊监管区域内目前唯一能够一站式办理海关和地方政府服务事项的大厅，也是深圳唯一能够实现深港跨境“一件事一次办”的大厅，政务服务事项560项；港澳人士专窗推出“湾区社保通”“深港通注册易”等特色服务。构建国际化法治化科创环境。设立“深圳市涉外涉港澳商事一站式多元解纷中心”“河套国际商事调解中心”“深圳市福田区矛盾纠纷调解分拨中心”，在河套构建起“三大中心”协同联动的国际化法律服务新格局，吸纳港澳知名仲裁机构、港澳籍或国际调解员提供高质量商事调解服务。环境面貌焕然一新，获评深圳市首批国际化示范街区以及国际化特色街区，宜研宜业科创环境逐步形成。二是全域挖掘高品质科创产业空间。贯彻落实重大创新“凤巢计划”，面向“20+8”产业集群打造专业化科技楼宇，引导社会资本、专业运营服务机构参与，加快研究制定合作楼宇“一楼一策”，为入驻优质科技企业提供空间支持。率先部署建设数字基础设施。积极构建开放的国际化交流网络。

(本页无正文)

福田区科技和工业信息化局

2024年8月2日

(联系人: 集群发展科, 联系电话: 83678350)